

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS CONVENTIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A LAS HERAS, CANALEJAS, 54 56, SORIA. No se devuelven los originales.

AÑO XLIV.—18.º EPOCA.—Se publica mensualmente.—S. 1.000.—

SORIA.—SABADO 22 DE JULIO DE 1922

NÚMERO
4.232

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERTE DE SORIA: 2 PESOS.—CORRETEZ: 4.—POR AÑO: 15 PESOS.—EN SORIA, POR AÑO: 7 PESOS.—EXTRANJERO EN AÑO: 12.—MUSEO BIZKITO: 10 CTS.—PAPEL ADVERTIDO: Se suscribe en Soria. Correos, etc.

LUZ Y FUERZA "MADURGÁ Y NÚÑEZ, (S. en C.)

INGENIEROS.—Coso 110—Apartado 254.—ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instalación de Centrales eléctricas y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

Turbinas hidráulicas.—Motores de gasolina y aceites pesados.—Elevaciones de aguas para todos usos.—Máquinas para trabajar madera.—Accesorios industriales, elementos de transmisión, instalación de talleres, etc.

5-12

Hilo sisal

de superior calidad a 55 pesetas fardo de 10 ovillos y peso 22-23 kilos.

ACEITE Y GRASA especial para segados a PESETAS 7'50 lata de LOS KILOS.

Auxilio García.—Plaza Mayor, 6.—Soria

Zapatería Escalada

CENTRAL: Burgo de Osma.

SUCURSALES: San Esteban de Gormaz, Ayllón y recientemente en Soria, Canalejas, 69.

Calzados de todas clases para Señora, Caballero y niños. Construcciones a medida y arreglo de composturas.

ECONOMIA, SOLIDEZ Y ELEGANCIA.—CANALEJAS, 69, SORIA.

Somos así...

Los españoles somos unos ciudadanos bonísimos, mejor dicho, unas personas «blandas» como la cera. Se hace de nosotros lo que se quiere. Tenemos ratos, muy pocos, de mal humor. En esos ratos *hablamos mal de los gobiernos*, nos «enfurrinamos», amenazamos con *hacer y acontecer*; pero a los pocos minutos volvemos a nuestra tradicional mansedumbre, a nuestra condición de individuos bondadosos, blandos, apáticos. Y todo esto a prueba de bomba.

Y tan a prueba. Hágasenos lo que se nos haga, no desmentimos nuestra característica pasividad, que tiene algo de fatalismo musulmán. Nos pueden achicar, despedazar, sensalar, y nosotros tan campantes y tan pacientizados. En este sentido el señor Job, el del muladar, con sus costuras raiadas con la teja, resulta, al lado nuestro, un *tío pugnas*, de genio áspero e insufrible. Si seremos mansos!

No es que nos prestenos, por patriotismo, por amor a la justicia, por anhelos de paz, por ansias de progreso, a nuestro continuado mutismo y a nuestra legendaria resignación. Esos motivos, tan bellos y tan nobles, son, para la generalidad, *coñas de Calainos*. Somos pacientes porque sí, tal vez por llevarlo con la masa de la sangre, quién sabe si porque nos hemos acostumbrado a la servidumbre.

Y eso que para llegar, —y continuar,— a este estado, son muchos los botones de fuego que se nos han puesto en lo más delicado de la carne y en lo más vivo de las heridas. Las guerras civiles del pasado siglo, los pronunciamientos y revoluciones, *lo de Cuba*, las operaciones de policía en Marruecos, las promesas incumplidas de los políticos, los desaciertos administrativos, que nos cuestan mucho dinero, como las guerras nos costaron mucha sangre, todo lo llevamos con calma. A veces parecemos de escayola, porque si fuéramos de carne, tantos y tan fuertes han sido los revulsivos, que alguna vez habíramos saltado.

Eso sí, calmosos, pacíficos, tolerantes con toda la «laya» de cacicazgos, intrigantes, vividores, agiotistas, acaparadores, tahures, que nos acrillan el pellejo y nos chupan la sangre. Eso sí, poner la otra mejilla para recibir la segunda o la tercera o la quinta bofetada de cualquier patán, si es señor de horca y cuchillo, o de cualquier señorito bien, que es un sinvergüenza con campanillas y fuste y mando. Eso sí; «tragarse» la serie de bufonadas de los que hacen de políticos, que hoy proyectan la luna, inclusive, y mañana ni se acuerdan de nosotros, cuando los votos han sido dados. Pero que cualquier novillero no ponga bien las banderillas o que determinado candidato no suelte sendos dardos por el sufragio y verán ustedes cómo los españoles de la urbe y los españoles del lugar vocéamos, gritamos y cogemos el cielo con las manos y en tumulto, parecido al de los bárbaros ante el Capitolio, somos capaces de llenar el redondel de ladridos y de romper todos los jarros de la taberna...

Solo en esos dos casos extremos recordamos a los antiguos castellanos, a los homes no safridores de agravios...
JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Aguardientes

Anisados superiores de vino y de orujo.

PEDIDOS A LA FABRICA DE

BONIFACIO M. AYUSO

Recuerda (Soria)

82-104

«LOS AÑOS»

Fábrica de Harinas

El ellandro distinto fabrico

QUINTANA REDONDA

Se venden harinas y salvados; se molan trigo y toda clase de platos a media

semana y se compra trigo.

Se hacen medianas y calcetines a medida y calcetines, y se admite

compra de otras cosas, a precios económicos. Campo, 24, principal, Soria. Para

que se vende en el carro de tres caballos. Para

que se vende en el carro de tres caballos. Para

que se compra trigo.

33-p.

Para ellos, todo lo que significa progreso, moralidad, virtud, amor al prójimo, justicia... es antipatriotismo, es la negación del amor a la Patria, porque según su especial manera de saber y entender, la Patria son ellos, su estómago, sus ambiciones, sus vicios, sus egoismos, sus hipocresías, sus mentiras y sus desvergüenzas, e ir contra la posesión y actuación de todas y cada una de esas cosas es ir contra los intereses patrios.

Verdaderamente hay motivos para echarse a temblar, sino fuera porque por encima de las barbaridades de los patriotas de cartón malo, está el verdadero patriotismo de los hombres honrados, de los que para elevar el sagrado nombre de la Patria y sostenerlo en el lugar que le corresponde, no reparan en sacrificios y se rien burlonamente de la desfachatez de sus contrarios.

Ahí tenemos ese conglomerado enorme de políticos de todas clases y castas, altos, bajos y medianos, exceptuad unos pocos; repáren en ellos y observaréis que a cada momento sale de sus labios la palabra patriotismo y en toda su vida han hecho, hacen, ni harán otra cosa que desprestigiar a la Patria, envilecerla.

Y es que, siendo todos hechura de la misma pasta y cortados por el mismo patrón al cual ha servido de modelo la vanidad, el egoísmo, la soberbia, el orgullo, la inmoralidad, la hipocresía, la injusticia, el abuso, el poder, la fuerza y el dinero, creen que todo en el mundo lo son ellos y que sin ellos no hay manera posible de que la sociedad pueda tener la estabilidad necesaria en la balanza de la fraternidad, de la justicia, de la moralidad, del orden y del respeto que se deben unos hombres a otros.

«Lo creen? Así lo hemos dicho; pero lo rectificamos antes de que otros se lo crean.

Elos no creen en semejante disparate, saben que el más insignificante, al parecer, de los seres humanos, no pervertidos por la asquerrosa, vil y repugnante política, es más y vale mucho más que todos ellos juntos, como ser racional y como patriota.

Lo que hay es que les conviene mantener el equívoco y lo mantienen de grado o por fuerza, haciendo leyes contrarias al sentido común, a la moral y a la conciencia y aplicando el privilegio o el castigo, en nombre de la justicia y de la legalidad, mediante la más criminal injusticia y el más absurdo de los principios humanos.

Así aplican castigos inauditos, directa o indirectamente, a los que no se vienen voluntariamente a servirles de colaboradores en su nefasta obra; y aun aquellos que se prestan a la complicidad de sus maquiavélicos planes, han de sufrir alguna vez ciertas vejaciones para que no olviden cuán grande es el poder y la fuerza de sus dominadores.

Tal son los patriotas que por acá tenemos el honor de disfrutar.

Agotan todos los recursos de sus malvados instintos para extraer del honrado trabajador el fruto de su trabajo, los sudores y las lágrimas que le cuesta el adquirir el pan de cada día; distribuyéndose amigablemente los bienes de la nación, conquistan los altos cargos a fuerza de marrullerías o de vergonzosas ruindades, con la compra de voluntades inconscientes y siempre dejando en la dignidad en la inmundicia basura de la corrupción, de la insinceridad y de la soberbia.

Fuera esto poco y eluden la responsabilidad que se deriva de su proceder cuando su proceder es opuesto y lo es casi siempre a los dictados de la justicia y escudándose en la inmunidad que ellos mismos han elaborado para librarse de las garras del castigo, invocan el nombre de la Patria y se cobijan bajo su sagrado manto como si la Patria fuera algo que hubiera de vivir con el auxilio de albergar monstruosas iniquidades.

Nosotros, vosotros, vuestras mujeres y nuestras mujeres, nuestros hijos y nuestros hijos; todos los que vivimos alejados de la nauseabunda política que denigra y arruina a España; no somos patriotas según lo entienden los caíques y vividores de la política; pero yo no sé qué sería de todos esos patriotas sino fuera por nuestro trabajo, por la explotación que hacen del producto de nuestro trabajo y por la sangre y la vida de los hijos que damos a la Patria.

No lo sé, pero me lo figuro. Tendrán que morirse de hambre ya que no de vergüenza, porque acaso no la conocerían, tendrían que morirse de asco, porque es el único galardón que merecen sus acciones.

«Patriotas? ¡Patriotas?

Yo quisiera que en un momento determinado quedasen disueltos ambos términos; porque logrado esto, abriga la confianza, diré la seguridad, de que España será una nación grande, una nación próspera libre de la política rastreña y de los patriotas de cartón que explotan a España y a los buenos españoles.

VANSANT.

FABULA SENTIMENTAL

Grava y Av strucos.

«Dicen que las avestruces tragan las piedras, pero aquí hay quien digiere la grava»....

Esta frase, atribuida a una elevadísima personalidad, y dicha solemnemente sobre un baile gigantesco en una carreta del Principado, ha dado lugar a una NOTA más o menos oficiosa de un cuerpo técnico, y ha sido tema en las tertulias de casinos y cafés.

«Han visto ustedes lo de la grava?

Y la pregunta, lanzada a la voracidad de la tertulia acompañada con un gesto significativo, era acogida con otros gestos más expresivos, guines y explosiones de asombro...

¡Ah! ¡Oh!!!

Hemos leído la NOTA de los señores Ingenieros, en la que piden por el prestigio del Cuerpo, que se concreten los cargos, que se den nombres.

Nos parece muy bien su contenido.

Y respecto a la frase comentada, origen de la protesta, nosotros la aceptamos en parte, modificándola del modo siguiente:

«Dicen que las avestruces se tragan las piedras; pero las carreteras de España, con la contundida excepción de algunos centenares de kilómetros en contadas provincias, están molidas, intransitables».

Para reconocer esto y llegar a conclusión semejante no hace falta más que tener el humorismo de aventurarse por una de ellas unos cuantos kilómetros, y se verá toda esa calamidad aunque no se vean los avestruces de la frase por parte alguna.

Los ingenieros protestan, pero nosotros creemos sinceramente que nadie ha atentado sobre la honorabilidad del Cuerpo. Esta protesta hubiera tenido mucha más fuerza si a ella se hubiera acompañado una minuciosa relación de kilómetros intransitables materialmente, el espectáculo de esos baches, es más morboso que la frase misma de cuya autenticidad dudamos...

Si hay poco dinero en los presupuestos con destino a la conservación y reparación de carreteras, medios tiene el Cuerpo para pedir que se consigne la cantidad suficiente, y para que se vea el régimen de distribución de esos millones de pesetas atendiendo a la verdadera necesidad y no al favoritismo parlamentario y político que también extiende su influencia sobre la grava y demás materiales de construcción...

Esta es la verdad y esto es lo que se debe pedir al Cuerpo de Ingenieros, y desde luego dar caza a alguna avestruz si por casualidad se aventurase a salir por las carreteras de Dios a saciar su apetito en los montoncitos de grava formados cuidadosamente por nuestros sufridos peones camineros.

VALENTIN LOSTAU.

EL PROBLEMA AFRICANO
Lo que significa la opinión pública.

Cada vez preocupa más el asunto de África. En las tertulias se desea la llegada de gentes que viven o pasan temporadas en África para preguntarles cómo van las operaciones y lo que se dice en aquellas tierras.

Las contestaciones, son por lo regular, pesimistas y deprimentes. Parece como si se contemplara el fracaso y no nos atreviéramos a poner fin al estado angustioso con una resolución energética. ¿Pero fracaso de qué? Por qué difícil será al más exigente señalar una culpabilidad personal. Lo que ocurre en Marruecos, lo que ha sucedido, por desgracia, y lo que si Díez no lo remedia puede volver a ocurrir, no es defecto de ningún general, ni mal espíritu de las tropas, ni falta de celo de los políticos, ni desgraciada intervención consular, ni siquiera rémora comercial alguna, es sencillamente la política del desconcierto, de la imprevisión, de la ruina, del abandono cívico, de la negligencia de cuantos debiendo sentir como españoles solo ven aliciente en el cultivo material de sus egoismos.

Lo que ocurre con el problema de Marruecos es un caso bien claro de apatía colectiva. Apenas si ha despertado el sentimiento patriótico la idea de un general que el periódico *A B C* ha publicado con un vibrante llamamiento, propio del colega, para hacer salir a las gentes de la modorra que les domina.

Por honor y por deber hay que ir a Alhucemas. Esto dice con energía frases el diario madrileño. Pero seamos sinceros. ¿Quiénes sienten ese honor y quienes creen que están obligados a defendido? Difícil es para el gobierno afrontar la resolución del problema africano si le falta la asistencia de la opinión pública. Y no nos debemos hacer ilusiones, la opinión pública no es constante, no sigue por regla general los movimientos reflexivos, se atempera mejor a las grandes convulsiones; la emoción, todo lo pasional, le exalta y en los momentos de una exaltación patriótica, los que gobernan no deben desaprovechar este fecundísimo caudal de energías.

Por honor y por deber, las madres enviarán a Marruecos a sus hijos y los soldados que hablan puesto su dinero para reducir el tiempo de servicio en filas marcharon animados a los puestos de peligro; toda la nación española, comovida por el desastre de Annual, ofreció sacrificios clamorosos por la venganza que representó el agravio sufrido por nuestras armas.

Luego ocurrió lo que nadie ignoraba. Las dilaciones, los pasos vacilantes, los avances tardíos, la conquista de los lugarezos testimonio de horror, la ausencia del enemigo en los objetivos de nuestras excursiones bélicas... en fin, algo que hacía debilitarse la fe y el entusiasmo de los primeros momentos y ha terminado en una indiferencia y en un desvío que si en fecha próxima no se corrige dará lugar a nuevos y lamentables sucesos.

Hoy día la gente ya no se preocupa de nuestras tropas que bajo el sol africano padecen los excesos de la temperatura y la falta de los cuidados del hogar. Hoy los españoles han escuchado la voz del Ministro de Hacienda y asustados por el gasto de tantos millones como en Marruecos se emplean, solo esperan la voz decisiva que les confirme, para tranquilidad de sus bolsas apretadas, que la campaña ha concluido.

¿Quién es el responsable de todo esto? No lo sabemos a ciencia cierta, ni es fácil que con un examen de conciencia podamos descubrir el causante de este mal. Se hará lo que Dios quiera que se haga; pero los gobernantes, los militares, todos los ciudadanos no deben olvidar una cosa que es principal: tanto en la estrategia, como en todas las artes de la civilización. Y es que con el apoyo de la opinión pública se llega a todas partes. Teniendo de espaldas a la opinión, solo se alcanza el egoísmo indiferente, signo precursor de todo envilecimiento.

JUAN DE ALFARACHE.

BIBLIOTECA
GLOSARIO ESPAÑOL
La provocación intolerable.

Entre algunos señores diputados surgió la idea de pedir a las Cortes que se aumente hasta mil pesetas mensuales la retribución de quinientos pesos al mes que hoy cobran los llamados padres de la Patria.

Este propósito constituye una provocación intolerable hacia el país,

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tránsito de las afeciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente el 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado Nuevo, y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado Viejo.

M. quinta instalación hidroterapéutica.

Excelentes instalaciones desde dos pesetas diarias en adelante.

Pasmero servicio de cocinas por cuenta de la Sociedad.

Mesas de 10 y 7 pesetas diaria en el Establecimiento Nuevo, y de 9,7 y 5 pesetas diarias en el Establecimiento Viejo.

Massas, duchas, jodas, etc., etc.

Automóviles en Gestión a los correos y mirtos de mañana y tarde.

Todas las tarifas tienen un aumento de 10 por 100.

Médicos Directores..... Establecimiento Nuevo: Dr. D. Angel Abos y Ferrer.

Viejo: Dr. D. Julián Adame y García.

Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de los Establecimientos, FITERO (NAVARRA).

12 24.

Carta de Madrid

Madrid 22 de Julio de 1922.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana que había visto que algún periódico comentaba que en la firma de decretos de Guerra el presidente firmó como encargado del despacho.

El Sr. Sánchez Guerra—dijo el subsecretario—es miistro, como lo han sido todos los presidentes cuando se han encargado de una cartera.

H-y varios casos—siguió diciendo el señor Marfil—y el último fué el del señor Maure presidiendo el Gabinete nacional, cuando pasó el conde de Romanones a Instrucción Pública, encargándose aquél de la cartera de Gracia y Justicia.

Cuando se inicia una etapa de Gobierno, como hay que jurar, el presidente es miistro; pero cuando ya ha jurado, entonces es encargado del despacho, y en esta ocasión se ha quitado del decreto encargando de la cartera de Guerra el señor Sánchez Guerra la palabra «estimado», para dar sensación de que tiene carácter de permanente.

El Sr. Marfil deseaba que se hiciese esta aclaración, para salir al paso de comentarios, como el que hace el periódico de la mañana al que se refirió el subsecretario.

Cambiando de tema de conversación, confirmó el Sr. Marfil que mañana se discutirán en ambas Cámaras los dictámenes de la Comisión mixta de Presupuestos y de recompras militares.

Por último, manifestó el Sr. Marfil que había visitado al Presidente una Comisión, de la que formaban parte los señores Parafos y Vehíl, para hablarle de la organización del Congreso de Comercio español de Ultramar, el que podrán asistir comerciantes de Chile, Perú y otras repúblicas hispano-americanas.

El general Weyler y el programa de Marruecos.

El capitán general Sr. Weyler, cayendo ayer tarde, en el salón de conferencias del Sindicato el programa que el Gobierno y el alto comisario se proponen desarrollar en África, decía:

—Yo no creo que se pueda hacer nada que resulte beneficiosa para el país, ya que las tropas permanecen en Marruecos sin ideal ninguno, y, por tanto, no es posible exaltar su entusiasmo en la lucha.

Si yo fuese a África como simple soldado sería obligado y me faltaría la voluntad y el ánimo; pero como soy capitán general, haría todo lo posible por economizar sangre y dinero.

A juicio mío, aquel país no se podrá dominar nunca por las armas, y debemos llamar nuestra acción a ensanchar las plazas de Ceuta y Melilla, ocupando Alhucemas, fortaleciendo el Gurugú y otras posiciones montañosas, de donde las que se pudieran dominar completamente todo el terreno.

Viajes del presidente.

El presidente del Consejo, si sus ocupaciones se lo permiten, piensa saludar en San Sebastián al presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear.

En los primeros días de agosto, el señor Sánchez Guerra concursará a una boda en la capital de Guipúzcoa.

También visitará las obras de Canfranc que inauguró hace bastantes años como ministro de Fomento.

NOTICIAS

El marqués de Pelavieja slegia en un artículo el Supremo por haber procedido contra el general Berenguer.

El comisario Sr. Ingles es agredido a tiros en Barcelona. Recibió dos balazos.

Por la Dirección de Sanidad se ha publicado una cartilla con indicaciones sobre el ofrecimiento, no solo del local para instalarla con un pequeño mobiliario sino la aportación de los postes, puestos a pie de hoyo, facilitando la concesión del hecho de que además ofreciesen acarreos a mano de obra en los trabajos, puez a mayores ofrecimientos, posibilidad mayor.

Es cierto que ea un proyecto de telecomunicación que se publicó a raíz del último Congreso postal, y en el mapa correspondiente a Soria, figura la villa de San Pedro Manrique con la estación telefónica a empalmar en Almarza con un recorrido de líneas de 26 kilómetros o sean 16 de Almarza a Huértelos y 10 de Huértelos a San Pedro; lo cual no quiere decir que precisamente haya de ser estación telefónica la de San Pedro, sino que en aquél estudio proponía la creación de una estación telefónica y no telegráfica, como la proponían para Huértelos y para otros muchos pueblos de la provincia, a alazar con los diferentes centros urbanos que puedan llegar a crearse. Ahora bien, las diferencias que existen entre la estación telegráfica y la telefónica, son las siguientes: la estación telefónica, ha de ser servida por la entidad municipal concesionaria, y la estación telegráfica, por Oficiales del cuerpo de Telégrafos. De modo que si se crea la estación telefónica el servicio corre a cargo del Estado; pero puede darse el caso de que una vez creada y aun instalada, no haya de momento personal para servirla; la estación telefónica, en cambio, puede prestar servicio inmediatamente después de su instalación. La estación telefónica, tendrá, además, la ventaja de que quizá pudiera pedirse simultáneamente para San Pedro Manrique y Huértelos, como figura en el proyecto de telecomunicación; todo sería cuestión de que el Estado al instalarla, pusiera otro circuito teofónico a Huértelos a Almarza; pero en fin, yo no prejuzgo nada y estoy dispuesto a gestionar, poniendo en ello el más vivo empeño, lo que los pueblos quieran. De estos depende hacer los ofrecimientos precisos.

En cuanto el nuevo presupuesto se aprueba y está ya en vigor, trabajaré sin descanso hasta conseguir que se establezca comunicación.

Perdone la extensión de esta carta y agradeciéndole su atención y muy sinceramente, el que la haga pública, se reitera suyo afamo, amigo q. e. s. m.

JESÚS CÁNOVAS DEL CASTILLO.

EL CORRESPONSAL.

De pueblos y villas

YANGUAS

Siguiendo religiosas tradiciones, granados han sido los cultos con que los yangüenses hemos honrado al Santo Cristo de Villa Vieja, Patrocinio especial de Yanguas y su tierra.

El Te Deum en su magnífica Capilla, profusa, artística y caprichosamente iluminada, resultó sublime y majestuoso. La procesión de la mañana del 18, concurrió a la ordenada,

En la Misa, celebrada con toda pompa y solemnidad, el coro interpretó admirabilmente la música de Luigi Bardese. La oración sagrada, que proclamó D. Lorenzo Montiel, notabilísimo.

Asistieron a todos los actos las autoridades.

En la exhibición de fuegos artificiales, el Sr. León dirigió pruebas de pericia y gusto en el arte pirotécnico.

Terminadas las fiestas religiosas, como de costumbre hubo baile popular en la Plaza de la Constitución, que estuvo muy animado, y por la noche de la sociedad en el Círculo A. Yanguas, elegante concurrido y ordenado como jamás se ha conocido.

Tan grata distracción para el elemento joven se ha repetido los días 17, 18 y 19.

ECOS Y NOTICIAS

Las dietas de los Diputados.—Ha quedado aprobado en el Congreso el escandaloso proyecto de elevar las dietas a los representantes en Cortes, y cada uno cobrará, en pago a la desdichada y ruinosa gestión que todos vienen realizando, la enorme cantidad de mil pesetas mensuales y cincuenta pesetas por cada sesión a la que concurren.

Esta monstruosidad cometida en el momento en que a los labradores se les aumenta el 25 por 100 en sus tributos, cuando se multiplican y se aumentan los impuestos que gravan el trabajo y la producción, cuando, a pesar de forzar los resortes que tritura al contribuyente, es el déficit en los presupuestos verdaderamente aterrador.

Consentirá el país, sacrificado por los políticos, burla tan degradante?

No se alzaron los pueblos contra la desatinada reforma en protesta energética que ponga freno a la desaprensión de los señores que han acordado repartirse más de siete millones de pesetas?

Sería desconsolador que la indiferencia de los contribuyentes tolerase el desahogo de quienes olvidan que en las Cortes tienen que defender algo más interesante que sus conveniencias.

El pleito de las 10.000 pesetas.—Nuestro respetable colega, el importante diario madrileño *El Sol*, respondiendo al concepto de noble compañerismo e inspirándose en altos principios de equidad y de justicia, ha publicado un notable artículo con el título «El honor no es una mercancía» refutando los absurdos argumentos en que se fundamenta la demanda de indemnización de diez mil pesetas por haber publicado nosotros una noticia que se nos transmitió con la firma del Sr. Juez Municipal de Barca.

En contra de las atinadísimas razones que expone *El Sol* se han hecho constar en *La Acción* teorías que no pueden ser pertinentes, dadas las circunstancias que determinaron el hecho de que se nos pretende hacer responsables.

Hemos expuesto a *La Acción* cuanto ha ocurrido en tan desagradable affaire y apelando a la caballería del colega madrileño le suplicamos que rectifique o ratifique sus manifestaciones, en vista de los datos que le facilitamos.

Muy sinceramente expresamos al respetable diario *El Sol* nuestra viva gratitud por la leal y valiosa prueba de afecto con que nos honra.

Viajeros.—Han llegado:

De Madrid, el Excmo. Sr. Vizconde de Eza; D. Manuel González Simancas y D. José Ramón Méliá con sus respectivas familias.

De su posesión de Valdeosma, doña Francisca Manrique, viuda de Molinero e hijas.

De Madrid, para Villar del Alba, don Práxedes Zancada y señora,

De Zaragoza, D. Fermín Garbayo y familia.

De Logroño, para Vinuesa, D. Hilario Fernández Aragón y familia, don Juan Francisco Pando y señora y don Pedro Alonso.

También se ocupó de preparar una colonia escolar que en el mes próximo salga para algunos pueblos de la provincia, costeando a los padres de los niños de Las Húrdas.

Lamentamos la ausencia del buen amigo y quedamos a la reciprocidad.

Una reunión.—La Junta de protección a la infancia, de esta capital, se reunió en días pasados y acordó contribuir con 200 pesetas a la suscripción para socorrer a los niños de Las Húrdas.

También se ocupó de preparar una colonia escolar que en el mes próximo salga para algunos pueblos de la provincia, costeando a los padres de los niños de Las Húrdas.

Algunos.—Por olvido involuntario se dejó de incluir en la lista de la Junta directiva del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia, el cargo de Contador que sigue desempeñando el Dr. D. Benigno Rodríguez, titular de Moreuera.

Los precios prohibidos.—El Boletín Oficial del Obispado de Osma publica una circular proscribiendo los libros «Políticas al alcance de todos» (1919) y «El crimen político. Fabricando menores y mujeres» (1922), escritos por don Pedro Pidal, marqués de Villaviciosa de Asturias, y prohibiendo a los fieles su compra, lectura o retención.

Rreyts.—Andrés García Hornillos, de 18 años de edad, habitante en San Pedro Manrique, sostuvo el dia 18 del actual una acalorada discusión con su vecino Pedro Martínez, de 84 años.

Terminada la disputa, Andrés se dirigió a su casa, sin duda con el propósito de coger alguna arma, y observando el vecino Laureano Izquierdo lo siguió y en el portal de la casa de aquél intentó arrebatarle un cuchillo de grandes dimensiones de que se había provisto el Andrés, resultando de la lucha con la rodilla izquierda atravesada de una puñalada el desgraciado Laureano.

El facultativo que visitó al herido certificó que la lesión es grave, por estar muy expuesta a complicaciones.

Concurso de colaboraciones.—El Diario Español, de Buenos Aires, en vista del éxito alcanzado en el primer concurso de colaboraciones, anuncia un segundo concurso para el dia 12 de Octubre próximo, a cuyo fin ha publicado veinte temas con otros tantos premios y las condiciones para tomar parte en este torneo de cultura y de aproximación Hispano-Americanica.

Vaya humo!—Según los datos publicados por la Hacienda en el mes de Junio se recaudaron por la venta de tabacos treinta millones 673.345,54 pesetas y el total recaudado por dicho concepto desde el 1.º de Abril último al 30 de Junio asciende a la respetable cifra de 95 millones 332.729,01 pesetas.

En cuanto a los senadores, no hay razón para que cobren ni quinientas ni mil ni siquiera una peseta. Todos ellos son gente adinerada y es un escarnio que quienes no lo necesitan estrenen de ese modo al país.

Por lo que se refiere a los diputados, tampoco cabe razón para asignarles las quinientas pesetas mensuales, y menos la hay ahora para doblarlas la consignación.

El cargo de diputado es completamente libre y solo aspiran a él aquellos a quienes les conviene por sus negocios, por su carrera política o por otras miras. Para resultar elegidos no reparan los candidatos en gastarse lo que sea menester, y algunos han llegado a invertir en conseguir un acta muchos cientos de miles de pesetas. ¿Con qué derecho pueden esos señores pedir retribución alguna con cargo a los presupuestos del país?

Y todavía tendría alguna explicación que los senadores y diputados pidieran alguna compensación, si de verdad trabajasen por defender los intereses generales de la nación; pero si estamos todos los españoles convencidos de que una de las cosas más inútiles que hay en este desdichado país son las Cortes? ¿No vemos todos cómo los parlamentarios lejos de defender los intereses que les están encargados, se dedican a las minucias del político y a solventar intereses personales, ya propios o bien de los amigos? ¿No es notorio que aún las cosas más absurdas y aún las que va el porvenir de la nación, como son los presupuestos, los diputados y senadores no se preocupan de que sean razonablemente discutidas para que sean justamente impuestas? Pues si estos señores no sirven más que para enredar y para causar trastorno, pero no para trabajar con qué títulos pueden pedir que se les gratafique?

Cuando el país está clamando por que se rebajan las contribuciones y que se haga una poda en los muchísimos gastos inútiles con que se recarga al contribuyente, vienen esos señores pidiendo sueldo.

Ante tal avilamiento no queda mas que el desprecio, pero si esos señores insisten en su demanda se hará necesaria la protesta airada.

Además, la ley Electoral vigente dice que los cargos de representación parlamentaria han de ser gratuitos. Por lo tanto, mientras esa ley esté en vigor la aspiración de esos caballeros será una polaca. Pero, por si acaso pierden la oportunidad de que la ley por montería, bueno será que el país esté apreciado y que demuestre energicamente que no está dispuesto a este nuevo atropello, que intentan realizar los que más bien que padres de la patria deberían llamarse padrastros de la nación.

ARIEL

Martín Blázquez

Magallanes, 28.—Madrid

Grandes talleres de Cultura en mármol y piedras de todos los países

Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Informes en esta Administración.

5-104.

LOS SUEROS DE MARRUECOS

Se sabe que Abd-el-Krim, después de haber sido derrotado por Abd-el-Malik y Sidi Hamid, se dedica actualmente a predicar la guerra santa.

Cerca de la aguada de Monte Arruit han sido encontrados cuatro cadáveres pertenecientes a soldados del regimiento de Melilla.

Las familias de los prisioneros de Axdir han recibido noticias de ellos por conducto oficial.

Se ha comunicado al padre del teniente médico Sr. Serrano Flores, que se halla cautivo en Axdir, que su hijo se encuentra enfermo de alguna gravedad.

—Han llegado a esta plaza el director de *La Libert*

Mujer muerta por un rayo.—Comunica Valdemaros a este Gobierno que encontrándose ocupada en las cercas del campo, el día 18 del actual vecina de aquél pueblo Peira Fria, se le sorprendió una tormenta y buscó refugio en un arbolido próximo donde trabajaba, teniendo la desgracia de que cayera una chispa eléctrica que le ocasionó la muerte.

Deseando en paz y respeto a sus familiares suento pésame.

Las oficinas de Hacienda.—En el diario madrileño *El Sol* leemos una razonable y justificadísima protesta por el aumento que el Gobierno tiene las oficinas de Hacienda de esta provincia; pues desde que ocurrió el siniestro que dañó a cienzas el edificio, la documentación y los muebles de dichas oficinas no se ha provisto a los funcionarios de lo más indispensable para que puedan cumplir debidamente con su obligación; careciendo de mesas donde trabajar y de sillas donde sentarse, viéndose precisados a utilizar tablas sueltas para mesas y sillas viejas y vacíos para asientos.

Esperamos que los representantes en Cortes se interesarán en plazo breve por conseguir que a las citadas oficinas les preste de lo más indispensable,

los quinientos de esta provincia.—En el Boletín Oficial del día 17 se publica la relación de mozos declarados para el año actual por la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, encareciendo a los Alcaldes e interesados el examen de la misma y las observaciones pertinentes.

Madridanos de guerra.—Nuestros queridos paisanos Carmelo Plaza, Marcial Latorre, Melitón Andrés, Agapito Galán, Doroteo Villar y Angel de la Iglesia, soldados del Batallón expedicionario de Aragón, núm. 21, 1.º compañía, de posición en Aín Gorría (Tetuán), nos escriben cariñosa carta rogándonos hagan público su deseo de obtener medallas de guerra sorianas, encargando que cumplimos gustosos, deseando que sean atendidos.

También solicita madrina de guerra

soriana el soldado Manuel Ruiz de la 5.ª unidad de Radio; de posición en Alcazaba de (Zelúan).

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Esteban, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días, ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 7 imposiciones en casillas nuevas, 1.085'00 pesetas; por 16 imposiciones en cartillas antiguas, 312'90 pesetas; por cancelación de papelería, 17.790'00 pesetas. Total de ingresos, 53.007'90 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 2 cartillas, 12.899'43 pesetas; por 50 devoluciones a cuenta, 39.340'19 pesetas; por 9 pagos concedidos, 44.175'00 pesetas. Total de pagos, 86.414'62 pesetas. Diferencia a favor de pagos, 38 mil 487'20 pesetas.

La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

Reclamado.—La guardia civil de Badajoz ha detenido al joven de categoría de Valentín Pérez Ramos, natural de Somolinos (Guadalajara) reclamado por el Juzgado de Instrucción de Alcalá que instruye sumario contra el citado joven por la muerte de Cecilia Martínez.

Detenido.—Por haber amenazado e injurioso a D. Laureano Lomera, párroco de Tejado ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente el vecino del mismo pueblo Antonio Martínez de 41 años de edad.

POR TELEGRAFO

(MADRID 22, 8 MAÑANA).

LAS CORTES

Senado.

El señor Tormo formula un ruego relativo al saqueo que se intentó hacer de las pinturas murales de Casas de Berlanga y dice que en casos tales deben prestar servicio las Juntas de Bellas Artes.

Confestó el ministro de la Gobernación prometiendo trasladar el ruego a los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

Nada dijeron los senadores por

Burgos.

Aprobóse el dictamen de la Comisión ascendiendo a González Tablas.

Discutíese el dictamen sobre profesionales y otras enfermedades.

Tomando parte en la discusión el doctor Pulido, Piñés, Sanz y otros senadores, y se desearon varios votos particulares.

Se da lectura a los dictámenes de la Comisión mixta de presupuestos y se levanta la sesión.

Congreso.

Los señores Yanguas, Rosado y

diwichi, con motivo del cumpleaños de la reina D. Cristina, se recibieron en Miramar numerosos telegramas de felicitación.

Los buques del puerto hicieron las salvas de ordenanza.

El rey paseó en automóvil y visitó el Hospital.

La reina D. Victoria hizo com-

Mientras los contribuyentes se sacrifican, los diputados acuerdan elevarse las dietas.

En la sesión de ayer en el Congreso, algunos diputados reproducieron la petición de aumento de dietas, elevándolas hasta mil pesetas mensuales, que serán consideradas en lo sucesivo como sueldo y además percibirán otras cincuenta por cada día que asistan a las sesiones de Cortes.

Existe además el propósito de que este aumento solo rija hasta que se voten los nuevos presupuestos que se fabricarán dentro de uno o dos años, en cuya fecha se acordarán nuevos aumentos, si Dios no lo remedia, pues los hombres no están dispuestos a remediarlo.

Al reproducirse la proposición de aumento, el Presidente del Consejo manifestó que dejaba a la mayoría en completa libertad para votar en pro o en contra de la reforma, advirtiendo que reconocía la necesidad de que los diputados tuviesen mayor asignación; pero no creía que fuera este el momento oportuno.

El Sr. Alba dice que el asunto debe tramitarse como si se tratara de una proposición de ley, y cree que debe retirarse el dictamen porque expone a grandes peligros el aumento de dietas, entendiendo que ello equivaldrá a crear pensiones en favor de determinadas familias, que acapararán las actas.

Manifiesta el Sr. Lerroux su opinión favorable al dictamen, y se procede a la votación.

Votan en contra los mauristas, los conservadores, liberales y demócratas, se abstienen los círvistas, y muchos diputados de la mayoría se salen del salón de sesiones.

Hecho el recuento, queda aprobado el aumento por 43 votos contra 41.

De esta manera, abrogándose 43 diputados la representación de todos los españoles, incluso la de 300 diputados que no toman parte en la votación, dispónese del dinero de los contribuyentes.

Para completar la obra patriótica realizada por los 43 diputados, el Presidente de la Cámara, una vez conocido el resultado de la votación, advierte que el aumento de sueldo a los diputados empezará a regir con las Cortes actuales.

No se puede perder tiempo en esta cuestión.

Para Marruecos.

Póñese a discusión otro dictamen concediendo al jefe 59 millones de pesetas para obras públicas en Marruecos, interviniendo los señores Prieto, Viguri, Nougués y Serradell.

También se discuten varios créditos extraordinarios para Fomento, no pudiéndose tomar acuerdo por falta de número suficiente de diputados; pues los que quedaron para aprobar el aumento de dietas salieron inmediatamente para celebrar su triunfo, con gran algarabía, en los pasillos.

Tampoco puede discutirse el proyecto de ordenación ferroviaria, por la misma causa que el asunto anterior.

Se levanta la sesión.

Comentarios.

Después de la sesión hicieron muchos comentarios respecto al aumento de dietas a los diputados y decían que los contrarios preguntarán al Gobierno si se vió en algún peligro que le obligara a ayudar a los peticionarios.

Consejo de ministros.

Hoy, a las once, se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra.

El expediente Picasso.

Las diferentes secciones del Congreso nombraron ayer la Comisión que ha de estudiar el expediente Picasso.

Los presupuestos

Anúnciese que la Comisión mixta de diputados y senadores ha acordado rebajar del presupuesto de Correos las dos mil pesetas consignadas para indemnización a los oficiales suplementos y fijar la cifra de 225 mil para indemnizaciones por servicios nocturnos; sostener la proporcionalidad en los aumentos de personal y rebajar algunas partidas propuestas por el Congreso.

El santo de la reina madre.

Comunican de San Sebastián que

ayer, con motivo del cumpleaños

de la reina D. Cristina, se recibieron en Miramar numerosos telegramas de felicitación.

Los buques del puerto hicieron las salvas de ordenanza.

El rey paseó en automóvil y visitó el Hospital.

La reina D. Victoria hizo com-

pras en diversos establecimientos y portes militares de la compañía Transatlántica, asistió con su esposo a un festival organizado por la Cruz Roja.

DE MELILLA

Parte oficial de hoy.

El alto comisario, general Bur-

gue, comunica su llegada a Te-

tuán, donde se le ha hecho un entusiasta recibimiento por todas las cla-

ses sociales y dice que revistió las tropas fuera de la población quedan-

do altamente satisfecho. Luego se

trasladó a la Residencia donde se cele-

bó una recepción a la que asistieron el Majz-n, los Cónsules ex-

tranjeros, los elementos oficiales del

protectorado y los notables.

Seguidamente, dice, acompañado

de funcionarios civiles y militares

cumplió el jalifa cambiándose los siguientes discursos:

Nombre alto Comisario, gene-

ral en jefe de las tropas que van a

ayudarnos a implantar el protectorado,

trajo en primer lugar, el encar-

go de saludarlos en nombre de mi

Rey y en el de su Gobierno.

Yo a mi vez, para pacificar pron-

to la zona asignada a España prote-

giéndola y atendiéndola con normas

de paz, confío en vuestra sabiduría

y en la compenetración de la sangre

de los dos pueblos que se miran

desde ambas orillas del Estrecho y

son de idéntica raza y están unidos

por lazos geográficos e históricos

para actuar en común colaboración

del progreso humano.

Es cuanto tengo que decir, se

ñor, expresándolo el testimonio de mi lealtad personal y mis respectos.

Discurso del jalifa

Señor Alto Comisario: Con el

mayor afecto y sincera alegría os

doy la bienvenida, congratulándome

y felicitándome de su nombramiento,

por haber recaído en un general tan

prestigioso y político experto que

tanto relieve y tan altas dotes de Go-

bierno tiene.

Abriro la firme convicción de que

vuestra presencia ha de estrechar los

lazos de leal amistad y perfecta

unión de los dos pueblos y elevo

mi votos al Todopoderoso por que

vuestra actuación protectora y

vueltas empresas sean coronadas

por el éxito más brillante de todos.

De la guerra.

Sin novedad en Ceuta y Tetuán.

En Larache, al hacer salvas en la

Alcazaba con motivo de la festividad

christiana que se celebra, una pieza

que escapó de gases, produciendo la

inflamación de unos saquitos de pólvora

que había de repuesto para dispa-

ros sucesivos, resultando herido

grave el sargento Juan Sestón de Benito y los artilleros Ildefonso Pérez y Enrique González, de la 5.ª batallón de Tenerife, y Sebastián González, de la 4.ª de la Gran Canaria.

En el territorio de Melilla, la artillería de Tinasayar dispersó un grupo de unos 60 hombres que trataba de esconderse en un adarve, así como sus mujeres y un rebaño.

Al atardecer fué ligeramente hosti-

lizada la posición y campamento de Drifus.

Se han presentado los soldados

Juan Hidalgo Arroyo, del mixto de

artillería, Pedro Fresnedo Albert y

Jesús Martínez Quero, del regimiento

de Melilla y Andrés Valle Corchado,

del de África, que se hallaban

prisioneros.

La escuadrilla Havilland

